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CE SUNT DE FAPT VASELE DREPTUNGHIULARE PUŢIN 
ÎNALTE DIN CERAMICA WIETENBERG? 

Florea Costea 

Ideea de a propune scoaterea unor piese ceramice databile în epoca bronzului (şi nu 
numai) din categoria vaselor obişnuite ne-a fost sugerată cu mai mulţi ani în urmă de mono
grafia închinată de K. Horedt acestei culturi în Transilvania, în special prin capitolele 
Sonderformen şi Gefasse mit gelapptem Rand şi de o parte din ilustraţia din figurile 1 1 , 1 ,  3 ,  

5 ,  9 şi din fig. 1 2/k. (HOREDT, 1 960, p. 1 25). Ulterior, Nicolae Chidioşan ş i  !van Ordentlich 
au publicat templul megaron Otomani de la Sălacea-Bihor, precum şi două piese ceramice 
care în mod sigur ar puteau fi luate drept vase uzuale ( CHID. ORD., 1 97 5 1 ,  p. 1 5  şi unn.). 

Descoperirea la Racoşul de Jos - Piatra Detunată a unor fragmente de "vase 
neobişnuite" ne-a întărit convingerea că nici acestea, nici cele publicate anterior sau după 
datele amintite nu mai pot fi numite doar "vase dreptunghiulare puţin inalte", ci altare 
miniaturale, replici la scară ale templelor normale sau ale altarelor fixe sau mobile din aces-
te temple. . · 

În cele ce urmează vom prezenta piesele descoperite la Racoşul de Jos (jud. Braşov) 
şi ne vom opri pe scurt asupra descoperirii de la Sălacea, la care credem câ se pot aduce unele 
nuanţ!lri. 

1 .  Fragment (aproape un sfert) dintr-un altar descoperit în SI 1 995, m 1 7, la 
adâncimea de 80 cm, in incinta fortificaţiei hallstattiene şi dacice. Este confecţionat din pastă 
fină, care foloseşte ca degresant nisip şi mică. În spărtură prezintă nuanţe în straturi subţiri de 
cenuşiu şi de roşcat, în timp ce suprafaţa este acoperită integral cu o angobă neagră. Decoraţia 
este realizată prin imprimare sau prin incizare. Prin prima tehnicâ s-a obiţinut un şir conti
nuu de impresiuni circulare amplasate pe bordura ("buza" vasului), care este dublat de un alt 
şir identic, dar numai pe două laturi. Imprim<:�rea se făcea cu un poanson care se curăţa după 
fiecare apăsare, după cum rezultă din emisferele rămase in centrul fiecărui cerc. Prin incizare 
s-au trasat alte două benzi de l inii fine, superticiale, încadrate de l inii  lungi, în arc de cerc, 
care crează pe fundul interior al ''vasului" un fel de ovă incompletă, ale cărei capete porneau 
din douâ laturi reprezentate de bordură, pentru ca în arcuire să devina tangente la celelalte 
două laturi ale altăraşului. Nu ştim dacă în "paranteza" dublă rezultată mai erau şi alte ele
mente de decor, ceea ce nu este exclus dacă se au în vedere celelalte exemplare şi însăşi des
tinaţia lor. Între bordură şi ovă sunt incizate trei dreptunghiuri ale căror laturi sunt paralele cu 
bordură. Faţa exterioară a laturii scurtă era decoratâ cu (şase?) triunghi uri din incizii haşurate. 
Dimensiunile fragmentului pâstrat : L=6,5 ; 1 =5, 7 ; 1 = 1 ,9 cm, din care bordura are numai 4 
mm (fig. 1 / 1 ; 8/1 ) .  

2.  Piesă reconstituită parţial din două fragmente găsite la o depârtare de peste 2m 
unul de celălalt, în aceeaşi sectiune, la adâncimea de 80 cm (unul în m 1 5 , celalalt, dinspre 
mijlocul piesei, aproape de m 18).  Este dintr-o pastă asemanătoare precedcntului . Decoraţia 
bordurii este aceeaşi, deosebiri obscrvându-se în cazul motivelor incizate: faţa exterioară nu 
mai prezintă triunghiuri, fiind haşurată integrai, în timp ce la interior cele două benzi de 
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. A • A • • 1 haşuri tot în X sunt rectilinii şi par să formeze rombun (două) cu şase varfun mtalnmd bor
dura iar două juxtapunându-se la centrul piesei, pe una din axe. Nu este exclus ca în aceste 
romburi să fi fost trasate altele "concentrice", a căror compoziţie poate fi doar presupusă. 
Totodată este posibil ca în câmpurile triunghiulare din colţuri sau rezultate din juxtapunerea 
romburilor mari să fie două desene triunghiulare tot haşurate. 

Că este vorba de o altă piesă decât cea de la Nr. 1 rezultă şi din faptul că între bor
dură şi desenul interior există două incizii-dreptunghiulare, faţă de trei câte are acela. 
Adăugăm că şi dimensiunile sunt altele, dintre care vom sublinia doar înălţimea (2,6 cm, din 
care bordura are 9 mm)(fig. 2: ! -fragmentele lipite; 2-fragmentele înainte de lipire; 8/2). 

3 .  Fragment dinspre mijlocul unei piese, descoperit în acee�i secţiune între m 1 4-
l S, dar la o adâncine mai mică (între 25 şi 48 cm). Pare identic cu precedentul dar face parte 
din altă piesă aşa cum rezultă în primul rând din absenţa decoraţiei de pe faţa exterioară a bor
durii, precum şi din amănuntul că şirul interior de împunsături circulare nu mai este ascuns 
sub bază (bordură) ci se vede perfect. În rest, decorul este identic celui de la, Nr. 2, aceleaşi 
fiind şi dimensiunile. 

4. Fragment (colţ) descoperit în aceeaşi seqiune, în m 36, la adâncimea de 58 cm. 
Este dintr-o pastă care are ca degresant nisip neglijent ales şi mică. A fost ars secundar oxi
dant, ardere în urma căreia a rezultat o culoare roşu-intens atât în spărtură, cât şi la exterior. 
De asemenea, este posibil ca şi eventualul luciu să fi fost deteriorat datorită acestei arderi. 
Cele patru colţuri ale piesei erau supraînălţate, aşa cum rezultă din spărtura uşor de observat 
pe acest fragment. Decoraţia este amplasată numai la exterior, inclusiv pe fund.  Ea constă 
dintr-un chenar marginal de alveole alungite şi înclinate, la care se adaugă un chenar interi
or, din alveole astfel dispuse încât sugerează spicul de grâu, acestora li se adaugă incizii rec
tilinii, în grupe de căte două sau trei, în alternanţă cu triunghiuri al căror vârf ascuţit este 
îndreptat spre centrul piesei. 

Este posibil ca ridicăturile de la colţuri să fi reprezentat protome antropo- sau 
zoomorfe. Nu este însă exclus ca poziţia firească a piesei să fi fost exact cea inversă, respec
tiv cu gura în jos, situaţie în care cele patru "supraînălţări" să reprezinte de fapt picioarele. 
Bănuim că aşa este şi din amplasarea decorului : acesta ar fi fost inutil pe partea invizibilă, 
cea de sub "vas". Nu poate fi vorba de un capac, neexistând nici un indiciu în acest sens, ci, 
mai degrabă, de o "măsuţă". 

Dimensiunile fragmentului păstrat : L=S,4 ; 1=3,2, ; 1=3,3 cm (a colţului ). ( fig. 3 / 1  
; 8/S ). 

S. fragment colţ descoperit la m 63, în pământul adus pentru construirea valului 
hallstattian, la adâncimea de 2,46 m. Este confecţionat din pastă cu nisip fin şi mică, cu 
angobă neagră şi lustruită pe toată suprafaţa. Pe laturi , în apropiere de colţuri, buza prezintă 
adâncituri alungite în formă de şea, cu muchia rotunjită. Nu are nici-un fel de decor. Era 
folosit în poziţia cu cavitatea în sus, aşa cum rezultă din maniera neglijentă în care a fost 
finisat "fundul". Nu este însă exclus ca această parte să fi fost suportul unui alt "vas",al 
altarului propriu-zis, singurul care se impunea a fi decorat. 

Dimensiunile fragmentului păstrat: L=S; 1=3 ,5 ;  1 pe o latură=2,7; 1 pe cealaltă 
latură=2,5 cm (fig. 3/2; 8/3). 

6. Fragment dintr-un vas cu marginea arcuită, descoperit în aceeaşi secţiune, în 
pământul folosit ca liant al zidului dacic, în amestec cu vestigii Hallstatt şi Latene. Arderea 
secundară foarte puternică, petrecută la incendierea zidului dacic de către romani, i-a dat o 
culoare roşie atât în spărtură, cât şi la exterior, şi în acest caz fiind greu de stabilit dacă ango
ba lui a fost lustruită. Este din pastă fină, cu nisip şi mică. Fragmentul are fundul plat, bor-
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dura, fiind paralelă cu marginea şi retrasă spre interior. Fiind în întregime ruptă, acesteia nu 
i se pot stabili dimensiunile (înălţimea), nici dacă a fost decorată. "Vasul" a avut, doul\ sau 

patru perforaţii marginale şi în unghi, ceea ce denotă cii se folosea atârnat. Ca decor are un 
şir de alveole mici circumscrise marginii şi o cruce interioară realizată din două şiruri de 
incizii fine, superficiale. 

Cele două perforaţii ne determină să nu fim siguri de funcţia de altar a vasului, el 
putând fi şi  capac, deşi ne îndoim că un capac era decorat chiar pe partea invizibilă. 

Dimensiunile actuale :  6,5 x 5 x 1 ,3 cm (aceasta din um1ă fiind înălţimea) ( Fig. 4/1 ; 
8/ 4). 

7. Fragment (colţ) descoperit tot în SI 1 995, în m 3 1 ,  la adâncimea de 66 cm . Este 
dintr-o pastă fină, cu mică şi nisip foarte mărunt. Pe ambele feţe are o angobă cenuşie, nelus
truită, aceeaşi culoare având-o şi în spărtură. Decorul este amplasat pe bordură şi constă 
dintr-un şir de incizii oblice, superficiale. 

Dimensiunile fragmentului păstrat: L=4; 1=3 ,5 ;  i= l ,3 cm, din care bordura numai 3 
mm. (tig. 4/2). 

8. Fragment (colţ) provenind din aceeaşi secţiune, m 24-25 ,  la adâncimea de 48 cm. 
Pasta este asemănătoare celei folosită la confecţionarea exemplarului de la Nr.7. Şi acesta 
este cenuşiu în spărtură, deosebirea evidentă constând în culoarea angobei, care în acest caz 
este neagră. Bordura este decorată integral la partea superioară cu incizii în X. 

Dimensiunile fragmentului : 3 ,5  x 2,5 x 1 ,4 cm (înălţimea, din care bordura are 7 
mm).(fig. 4/5). 

9. "Vas" ale cărui formă şi  dimensiuni s-au putut reconstitui din două fragmente 
(perete si fund) descoperite în SI 1 996, în m 5 ,  la adâncimea de 1 ,50 m, sub zidul dacic. A 
fost confecţionat dintr-o pastă grosieră, cu nisip, mică, pietricele si cioburi mărunţite. Miezul 
peretelui este maroniu-cenuşiu, iar cele două feţe castani i .  Deşi pe toată suprafaţa a fost apli
cată angobă, aceasta nu a fost lustruită şi  este aspră la pipăit. Fundul, puţin arcuit în sus, se 
pare că se sprijinea pc un inel, care însă s-a desprins din vechime. Şi peretele este uşor arcuit, 
buza rotunj ită exterior şi arcuită spre interior. Singurul decor îl reprezintă un profi l  din două 
nervuri în cruce, apl icate interior pe suprafata fundului, după confecţionarea altarului. 
Muchia acestui profil este neglij ent rotunj ită, dând impresia, falsă că a fost alveolată sau vălu
rită. Este singurul exemplar cu peretele mai înalt. 

Dimensiuni : Df=20 ; ' Dg=20 ; 1 =6,3 cm. (fig. 5) .  
1 0. Fragment (colţ) descoperit în secţiunea precedentă, m 2,  la adâncimea de 75 cm. 

Este din pastă fină cu degresant de nisip foarte mărunt şi  mică. Miezul este cenuşiu iar 
suprafaţa acoperită în întregime cu o angobă roşie, bine lustruită. Spatele (fundul) plan nu 
îngăduie afirmaţia că ar face parte dintr-un vas lobat. 

Bordura este decorată cu un şir de impresiuni făcute cu un instrument cil indric, un 
poanson. Pe suprafaţa interioară a fundului se observă un decor incizat în X, greu de descifrat 
din cauza deteriorării parţiale şi a faptului că şi el şi fragmentul sunt prea mici pentru a per
mite o reconstituire. 

Dimensiuni : LT fragmentului păstrat= 3 ; 1=2,5 ; I total A= 1 ,2 cm, din care a bor
durii este de 3 mm. (fig. 5/2). 

I l .  Fragment descoperit tot în SI 1 996, la limita m 8-9, la adâncimea de numai 1 6  
cm, în l iantul de lut al zidului dacic s-a aflat împreună cu alte fragmente ceramice 
Wictenberg, dar şi cu două fragmente de oale hallstattiene şi cu o buză de borcan dacic. Este 
dintr-o pastă semifină şi are angobă pe ambele feţe, cu precizarea că pe cea decorată nu este 
culoare roşie atât în spărtură, cât şi pe cele două feţe. 
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Decorul: deşi fragmentul este destul de mic (4,5 x 4 x 2 cm) şi nu provine de la un 
colţ, luând în considerare elementele existente şi coroborarea cu alte vase, credem că orna
mentul reprezintă o friză de spirale fugătoare, în alternanţă cu suprafeţe cruţate. Nu este 
exclus ca iniţial câmpul cruţat să fi avut o altă culoare, cea roşie, actuală, datorându-se arderii 
intense odată cu zidul dacic. 

Dat fiind faptul că marginea fragmentului este uşor arcuită, nu este exclus să avem 
de-a face cu un vas cu peretele vertical sau foarte uşor înclinat, situaţie în care decorul tre
buie considerat interior iar friza spiralată înconjoară vasul, ipoteză care nu schimbă mesajul 
cultic al acestuia. În această variantă ar fi posibil ca diametru! altarului să depăşească 60-65 
cm (fig. 6/2). 

În campania de săpături din anul 1 995 au mai ieşit la lumină şi alte fragmente de 
vase cu forme şi decor care le deosebesc de majoritatea olăriei Wietenberg. Deşi nu susţinem 
că ele puteau fi altare miniaturale, nu este exclus să fi fost utilizate măcar ca vase adecvate 
în anumite ritualuri ori practici magica-rel igioase. Vom prezenta două dintre acestea: 

1 .  Fragment (aproape un sfert din fund şi începutul peretelui), descoperit în aceeaşi 
secţiune în m 37, la adâncimea de 50 cm. Pasta este semifină, în afara de mică şi nisip 
folosind ca degresant şi  cioburi mărunţite. Miezul vasului are culoarea roşie, în timp ce 
suprafaţa este acoperită complet cu angobă neagră, uşor lustruită. 

Decorul este amplasat pe ambele suprafeţe, după cum urmează: fundul are înscrisă 
într-un cerc de bandă incizată în X o cruce Wietenberg în al cărui tetraskelion se văd capetele 
unor acolade (semilună) incizat tot în X. Faptul că nici unul din capetele lor nu se unesc sau 
sunt tangente la braţele crucii  denotă că ele sunt în arc şi se inscriu "central" în fiecare sfert 
de cerc. Urmează, spre exterior, o friză circulară de triunghiuri cu vârful medianei pe cercul 
central şi cu latura lungă pe un cerc dintr-o l inie incizată, cerc dublat, tot spre exterior, de un 
altul realizat în aceeaşi tehnică. Între acestea s-a lăsat un câmp "cruţat", pe mijlocul căruia a 
fost trasat un al treilea, realizat din împunsături succesive, alungite. 

Acesta este decorul de pe fundul vasului. Pe perete, atâta cât s-a păstrat, se succed, 
circular triunghiuri haşurate, cu laturile uşor arcuite valute din benzi haşurate în X, limitate 
de linii incizate. Raportarea segmentului păstrat la prezumata circumferinţă a vasului conduce 
spre concluzia că la baza acestuia existau opt asemenea triunghiuri şi tot atâtea arcuri de cerc 
(volute),care este posibil să se fi unit câte două spre buza vasului, posibil quadrilobat. 

Pe partea interioară fragmentul prezintă un decor din benzi incizate in X mărginite 
de linii tot incizate. Desenul sugerează romburi "concentrice", în mijlocul cărora se află o spi
rală incizată, probabil un S culcat. 

Asupra decorului vom reveni. 
Dimensiunile fragmentului păstrat : 8 x 7,3 x 1 ,4 cm (ultima fiind grosimea peretelui) 

( fig. 7 ; 8/ 6) 
2. Un alt fragment de vas "neobişnuit" în repertoriul ceramicii Wietenberg a fost 

descoperit chiar pe stâncă, la m 48 şi  în aceeaşi secţiune I şi în anul 1 996. Este: din pastă fină, 
care foloseşte ca degresant mica şi nisip bine ales. Cenuşiu în spărtură, are pe ambele feţe o 
angobă roşie, uşor lustruită. Fragmentul pare să fie dinspre colţul unui vas greu de reconsti
tuit ca formă, cu două suprafeţe plane şi o bordură care poate fi buza. Decorul constă din 
benzi incizate haşurate in x, dispuse în arc de cerc, precwn şi din linii simple, tot în arc de 
cerc. Este posibil ca benzile haşurate să se constituie în spirale succesive înconjurând vasul.  
Pe fund (?) este trasat un şir de alv-;:ole, tot arcuite. 

Am încadrat acest fragment în categoria posibilelor vase de cult în primul rând 
datorită formei sale neobişnuite, dar şi pentru faptul că decorul cel mai bogat şi scmniticativ 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



Ce sunt de fapt vasele dreptunghiulare . . .  63 

se află pe, partea firesc vizibilă. 
Dimensiunile fragmentului păstrat: 5 ,4 x 3,7 x 5,4 cm (fig. 6/ 1 )  
Vase de o formă neobişnuită (Sonderformen) publică pentru prima dată regretatul 

învăţat Kurt Horedt, prezentându-le doar forma şi decorul (HOREDT, 1 960, p. 1 25), fără a 
încerca să propună o funcţionalitate a lor, lucru explicabil în stadiul informaţiei de acum 
aproape patru deceni i .  Exemplificând, profesorul clujan prezintă cinci vase (Abb, l l ! 1 ,3 , 5 ,9 
şi Abb, 1 2/K, insistând asupra celui de la nr. 1 ). 

Noi credem că: şi vasele cu buza ondulată (inegală, neregulată, Gefassse mit 
gelapptem Rand) din Abb, 1 2/K, (desene) intră în aceeaşi categorie, ca şi unele din Abb, 1 2/G 
şi J, fără că ele să fie altăraşe. Un semn de întrebare asupra includeri.i în categoria altarelor 
miniaturale poate fi pus în ceea ce priveşte "vasul" din Abb, 1 1 119, care poate fi un car minia
tura! cu o singură osie (cel din fig. 1 1 19 este sigur un car-miniatura!). În mod cert exemplarul 
din fig. 1 1 /1 nu este de uz comun, ca şi cele de la 1 1 /2 (care este redat răsturnat) şi de la 1 1 /5, 
cu protoma de pasăre (Vogelkopfen.).Nu este exclus ca şi exemplarele de altă formă (Sonstige 
keramische Erzeugnise) din fig. 1 3 / 1 5 - 19  să aibă rosturi cultuale, chiar dacă ele nu par a fi 
altare. 

Tot în scopul înmulţirii argumentelor ce pot susţine ideea pe care ne-am propus-o ne 
vom opri puţin asupra excepţionalei descoperiri de la Sălacea, care ni se pare cheia 
rezolvărilor de acest fel .  Ne vom îngădui chiar unele mici observaţii, luând în discuţie tem
plul-megaron şi câteva din piesele de inventar, toate aparţinând culturii Otomani . 

Autorii prezintă un templu din trei încăperi, cu lungimea de 8,80 m şi cu lăţimea de 
5 ,20 m la un capăt şi de 5 ,60 m la celălalt. În încăperea I I  " . . .  s-a descoperit o platformă de lut 
de formă dreptunghiulară cu colţurile rotunjite, având dimensiunile de 1 , 1 0/0,75 m şi 
grosimea de 7 cm - notată de noi "Platforma altar l" (Fig.!, Pl. 3/4,6)1. Autorii presupun că 
acest " . .  ,altar a fost probabil iniţial înălţat pe nişte pari, care în urma incendiului au ars, 
cauzând prăbuşirea şi spargerea platformei . . .  Podcaua a fost perforată de mai multe găuri ce 
constituiau gropile stâlpilor de susţinere a acoperişului . . . Între cele două colţuri ale porţiunii 
anterioare a sălii se ridicau două platforme mult înălţate Îaţă de nivelul podelei şi care con-

stituiau altarele fixe - notate de noi "Platforma altar II şi III (CHID.ORD, 1 975 1 , p. 1 7). 
"În dreptul celor două altare laterale (deşi nu pe toată lungimea peretelui n. n.) au 

fost recuperate mai multe fragmente de zid ornamentate . . .  Motivele sunt dispuse pe 
suprafeţele plane ale pereţilor interiori şi sunt realizate prin nervuri reliefate prevăzute cu o 
incizie mediană . . .  Porţiunile de perete astfel decorate au fost delimitate fie prin două nervuri 
paralele şi incizate median, fie o bandă compusă tot din doua linii paralele însă vopsite cu o 
culoare albă, între care s-au pictat triunghiuri continui. 

În, acelaşi spaţiu (s. n.) al încăperii a lll-a s-a descoperit o friză compusă dintr-o spi
rală continuă reliefată şi incizată median, delimitată pe orizontală cu căte o nervură incizată 
şi ea (Fig.2). Friza ornamenta un fragment de zid care, datorită grosimii sale, poate fi con
siderată ca o bordură mai proeminentă. 

Partea interioară a zidului nu a mai fost retencuită, probabil pentru a nu distruge sau 
a nu acoperi porţiunile ornamentale ale pereţilor din dreptul celor două altare fixe 
(s.n.)(lbidem, p. 1 9) .  

Întregul ansamblu imita construcţi ile de tip megaron, atât de bine cunoscute în spaţi
ul egeic"(Ibidem, p. 20). 

Vorbind despre inventarul mobil descoperit în încăperea a Il-a, autorii afirmă: 
"Prezenţa mesei altar ne dezvăluie faptul că procesiunea rituală începea încă din această sală. 
Pentru a ne face o imagine aproximativă despre forma altarului înălţat pe pari este interesant 
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de amintit că .. în una din locuinţele de la Sălacea (corespunzând aceluiaşi nivel arheologic cu 

cel al templului) s-a descoperit replica miniaturală de lut a unei platforme suspendate şi pe 
care a fost montat un vas (Pl. 4/1 1 ). Este de menţionat că micul altar este redat la capete cu 

căte două mânere, ceea ce denotă că acesta era transportabil, detaliu ce ar putea indica aceeaşi 
posibilitate şi în cazul altarului din templu (Ibidem, p. 20) 

Omamentarea pereţilor din dreptul celor două altare-vetre se desfăşoară pe întregul 
spaţiu al zidului, de sus de la streaşină până la nivelul altarelor, aşa cum ne dovedesc de fapt 
fragmentele recuperate de friză, forma sa, precum şi alte detalii  arhitectonice sugerează 
amplasamentul acesteia la l imita de sus a peretelui exterior din dreptul altarului nr. I l l .  Prin 
aceasta se obţinea şi în exteriorul templului marcarea precisă a poziţiei altarului. Fără 
îndoială o friză asemănătoare marca şi locul celuilalt altar, dar aceasta din păcate nu ni s-a 
mai păstrat"(Ibidem, p. 2 1  ). 

Referitor la amplasarea ornamentului doar în dreptul celor două altare . . .  pe întregul 
spaţiu al zidului . . .  de sus de la streaşină până la nivelul altarelor . . .  avem cel puţin îndoieli ,  
argumentul găsindu-se chiar într-o afirmaţie imediat următoare : "Condiţiile de descoperire a 
fragmentelor de friză: .. sugerează amplasamentul acesteia la limita de sus a peretelui exterior 
în dreptul altarului nr. III". Sau acesta era "la l imita de sus", sau pe "întreg spaţiul zidului, de 
sus de la streaşina până la nivelul altarelor". Aceasta ca o neconcordanţă în tectonica 
peretelui. Esenţială ni se pare însă amplasarea acestui decor în afara (s.n.) dar în dreptul 
altarului. Ni se pare l ipsit de sens ca un element considerat decorativ dar încărcat de sem
nificaţie cultică să fie în altă parte decât acolo unde se desfaşoară ritualul. A marca pe afară 
locul unui altar care nu se vede decât din interior mi se pare fără sens. Altfel spus, credem că 
elementele de decor erau numai la interior, mai mult, credem că unele "fragmente de decor" 
nu provin de l a  friză şi sunt părţi din altare suspendate sau transportabile. Dacă nu ar fi aşa, 
acelaşi decor era obligatoriu şi la cazul celuilalt altar, ceea ce nu s-a constatat. 

Toate acestea nu ni se par de o importanţă majoră vizavi de subiectul pe care ni l-am 
propus a-l dezvolta. Reţinem doar câteva elemente: forma şi sistemul de construire a templu
lui-megaron, existenţa în interiorul acestuia a trei altare suspendate şi (posibil) transportabi le, 
la care se adaugă vasul cu patru picioare din groapa învecinată şi altarul miniatura! trans
portabil găsit într-o locuinţă din aceeaşi aşezare de la Sălacea, contemporane templului .  

Forma şi tehnica de construire sunt izbitor de asemănătoare decorului marginal al 
"vaselor" de la Racoşul de Jos: cercuri le de pe bordura acestora nu pot fi decât stâlpii de lemn 
ai pereţilor templului; bordura însăşi sugerând începutul urcării zidului şi delimitarea sacru
profan a construcţiei. Faptul că pe unele laturi (probabil pe cele lungi) există două alinia
mente de impresiuni în loc de unul poate să aibă o anumită justificare, pe care doar o pre
supunem: stâlpi mai scunzi pe care se depuneau ofrande sau se aşezau vase pentru ofrande. 
Facem această presupunere deoarece impresiunile respective (stâlpii) sunt amplasate lângă 
bordură, deci în interiorul spaţiului sacru. Aceaşi linie de demarcaţie sacru-profan credem că 
este întruchipată şi de bordurile celorlalte "vase". Există şi un fragment fără bordură profi
lată, aceasta fiind doar "indicată de o margine abia perceptibil vălurită" (fig.6/2). 

Altarele interioare, probabil suspendate, ni se par interesante nu numai pentru că 
marchează locul şi modalită�le de desraşurare a ritualului (prin inventarul mobil aflat pe ele), 
ci şi pentru că deschid calea acceptului existenţei şi a altor piese cu rol cultual, respectiv 
altare mici portabile, care reproduc miniatura! construcţiile mari cu această destinaţie, sanc
tuarele. 

Confirmarea existenţei acestora vine în mod direct din cele două descoperiri tot de 
la Sălacea: vasul din groapa din faţa templului-megaron (Pl. 4/1 2) şi altarul miniatura! deja 
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omenit (Pl.4/ l l ). 
Convingerea noastră că ''vasele" descoperite la Racoşul de Jos - Piatra Detunata nu 

unt simple "vase cu peretele scund" se bazează, în afara celor deja afirmate, pe următoarele: 
- "peretele scund" nu poate fi un perete firesc, ci o linie convenţională - dar trasată 

precis, care marchează delimitarea unui spaţiu consacrat de cel "păgân" al unei incinte sacre 
pe care o reproduce la dimensiuni mult mai reduse."Vasul" păstrează şi redă aproape identic 
componentele constructive ale templului mare, probabil şi compartimentările interioare, care 
sunt însă greu de reconstituit din fragmentele păstrate, foarte mici ; 

- nu putem vorbi de "va..'ie" cu peretele scund deoarece nu poate fi considerat recip
ient un produs ceramic cu baza plană şi cu "buza" înaltă de doar 3-9 mm, ca să nu mai 
amintim de cel fără bordură. În astfel de "vase" nu se puteau nici păstra, nici transporta 
lichide (principalele funcţii ale vaselor uzuale). În ele nu au fost arse anumite substanţe (ier
buri, seminţe, carne etc.), aşa cum rezulta din faptul că nici unul nu păstrează urme organice, 
aşa cum se întâmplă deseori la cele uzuale, în special la cele de bucătărie. Doar vasul de la 
nr. 9 putea fi folosit şi ca recipient, peretele lui fiind mai înalt decât la  toate celelalte; 

- este exclusă considerarea lor drept care miniaturale (mai ales a celui abia menţio
nat, cu baza circulară, în fapt un cilindru, probabil suport al altui vas din următoarele motive: 
nici unul nu prezintă perforaţii pentru osii, ca să nu mai vorbim de des - pomenita înălţime a 
buzei sau de lipsa acesteia; 

- piesele nu pot fi nici case minaturale, deoarece acestea sunt redate aproape întot
deauna integral, inclusiv cu acoperiş, uşi şi ferestre, doar proporţia faţă de cele reale fiind 
alta; 

- cel mai important argument al excluderii lor din rândul vaselor uzuale rezidă în 
însăşi forma şi tectonica unei părţi din decoraţie: prima trimite imediat la imaginea unui tem
plu real, în timp ce a doua subliniază mesajul neprofan al "construcţiei". 

Luând în considerare cele de mai sus, credem că piesele descoperite la Racoşul de 
Jos şi aparţinătoare sigur culturii Wietenberg nu pot fi decât altare miniaturale folosite în 
locuinţe. Ele puteau avea, aşa cum am mai afirmat (COSTEA, 1 997, p. 40-41 ), un anume loc 
în încăperea, unde se derula un ritual numai al familiei, ritual ale cărui detalii şi sensuri cul
tice trebuiau să fie în strânsă legătură cu expresia religioasă a decorului de pe altar. 

Oprindu-ne succint asupra acestei decoraţii precizăm că din punct de vedere tehnic 
ea era realizată prin două procedee : impunsături şi incizare. Din primul au rezultat cercurile
aliniament de pe sau de lângă bordură, la interior, în timp ce prin al doilea procedeu s-au 
obţinut toate desenele interioare şi exterioare. 

Toate simboluri le ni se par clare şi în măsură să ne permită desprinderea mesajului 
religios, respectiv deduccrea posibilelor zeităţi adorate sau invocate. Fără a mai trimite la 
imagini, enumerăm componentele decorului : cercul, crucea, spirala, rombul-ovalul -drep
tunghiul, triunghiul, semiluna. Insistăm foarte puţin asupra lor, tocmai în scopul de a ne 
apropia de mesajul religios. 

Cercul. Este al doilea simbol fundamental, semnul unităţi i principiale şi al Cerului; 
ca atare, el desemnează activitatea cerului, mişcările lui ciclice . . . .  Cercul este figura ciclurilor 
cereşti, mai precis a revoluţiilor planetarc . . .  Cercul , simbol al mişcării, este pe de altă parte 
fom1a obişnuită a sanctuarelor Ia popoarele nomade, iar pătratul forma sanctuarelor la 
popoarele sedentare (J.CH-A.GH, 1 995, p. 296; s.n.) ... Ccrcul mai este un simbol al timpului 
.. .înglobează timpul şi-1 măsoară mai uşor"(Ibidem), simbolul cercului credem că este sinte
tizat cel mai bine şi concis de către M. Rutten: "Simbolismul cercului se suprapune peste cel 
al eternităţii sau al neîncetatei reînnoiri"(RUTE, 1 952, p. 333) .  
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Crucea este considerată al treilea dintre cele patru simboluri fundamentale (alătur 
de centru, cerc şi pătrat), ea stabilind o anumită relaţie între celelalte . . .  Ca şi pătratul , cruce 

,;imbolizcază pământul. Ea este cel mai totalizant dintre simboluri (CHAS, 1 966, p.365). E 
este şi pom al vieţii dar şi axa a lumii. Asocierea cercului şi a crucii, de cele mai multe ori 
circumscrise (cum este cazul şi pc piesele noastre), ne trimite la simbolistica roţii, solară sau 
pământească, a cărei învârtire întruchipează permanenţa trecere a timpului cosmic, dar şi 
cuantifică această curgere în segmente precise şi repetabile Ia infinit. Înainte de a deveni sim
bol solar, roata a fost un simbol lunar. Harding(apud DURS, p. 348) consideră că "Roata este, 
în sensul ei originar, primordial, emblema devenirii ciclice, rezumatul magic care permite 
dominarea timpului adică previziunea asupra viitorului" (cf. J . CH-A.GH, p. l 68). 

Dreptunghiul-pătratul :  primul este înainte de toate (şi în esenţă) perfecţiunea relaţi
ilor stabilite între pământ şi cer, în timp ce al doilea (un alt simbol fundamental) este simbolul 
pământului, prin opoziţie cu cerul . . ,  dar şi al Universului creat. Multe spaţii sacre au o formă 
dreptunghiulară, în special altarele şi templele la popoarele sedentare. Asocierea cerc-pătrat 
(existentă şi pe exemplarele de Ia Racoşul de Jos) evocă întotdeauna cuplul cer-pământ. 
Cercul exprimă cerescul, pătratul pământescul, nu atât ca opus cerescului, cât în . . .  cal itate de 
dat creat. 

Dreptunghiul şi pătratul mai pot reprezenta şi alte simboluri. Aici îl vom reţine doar 
pe acela legat de pământ, aşa cum credem că este firesc să se procedeze întotdeauna când este 
vorba de o populaţie sedentară. 

Rombul este prin excelenţă un simbol feminin, reprezentând vulva; el este matricea 
vieţii, semnul fiind documentat ca atare încă din preistorie, din, magdalenian. Sens asemănă
tor au şi triunghiurile (în special cele cu laturi juxtapuse) şi ovalul, întâlnite şi ele în orna
mentica de la Racoş. Amintite le triunghiuri cu o latură pe cerc ar putea însemna încă o expre
sie a contactelor şi schimburilor dintre cer şi pământ. 

Spirala "este legată de simbolismul cosmic al lunii, de simbolismul erotic al vulvei, 
de simbolismul acvatic al cochiliei şi de acela al fertil ităţii . . .  Ea reprezintă în fond ritmurile 
repetate ale vieţii, caracterul ciclic al evoluţiei, permanenţa fiinţei confruntată cu vremelnicia 
mişcării" (Ibidem, p.25 1 1  ) .  Ea este un simbol al pomirii şi al evoluţiei, dar şi al fenomenului 
invers, al involuţiei spre un punct din care se va relua creşterea, în fapt acea repetabilitate care 
este măsură a timpului. Aici se regăsesc şi o parte din simbolurile semilunei (sau ale conului 
de lună), şi ele scmnificând schimbarea şi întoarcerea formelor. În plus, acestea simbolizează 
principiul feminin pasiv, ca şi castitatea şi naşterea, cu alte cuvinte încă o dată regenerarea 
ciclică a vieţii. "Când ea are o întăşurare în S este un simbol al schimbărilor selenare şi al 
sunetului . . .  Este o expresie grafică a simbolismului fecundităţii, asociată complexului fur
tună-tunet-fulger. În această calitate, spirala poate reprezenta rombul" (deci încă o dată un 
simbol feminin, J .CH-A.GH, p. 252). În ceea ce priveşte evoluţia şi involuţia, ca şi măsurarea 
curgerii timpului, spirala se regăseşte şi în simbolismul roţii. 

Este posibil ca o încercare atentă de reconstituire a decoraţiei de pe altarele minia
turale de la Racoş să permită distingerea şi a altor simboluri (spicul de grâu etc.). Ele tiind 
doar ipotetice, vom renunţa la aceasta reconstituire. 

Pe baza simbolurilor amintite (şi sigure) se poate deduce că populaţia care a creat 
cultura Wietenberg era în primul rând una legată de pământ (în ciuda insistenţei de până 
acum, în parte justificată, asupra înclinaţiilor ei excesiv belicoase). Numai o populaţie care 
cultiva plante, creştea animale, vâna şi pescuia avea nevoie de o cunoaştere cât mai precisă a 
curgerii timpului ,  a sezoanelor favorabile pentru fiecare din aceste îndeletniciri, ca să nu mai 
vorbim de nevoia omului de a se simţi ocrotit pc tot parcursul vieţii .  De aceeaşi proteguire 
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avea trebuinţă şi în ceea ce priveşte munca şi rezultatele �u�cii sale. Astfel se 
.
explică 

prezenţa pe altarele miniaturale (şi nu numai pe acestea, uneon şt pe vase sau alte obt�cte de 

uz comun) din epoca bronzului a acelor simboluri care se referă cu precădere la timp, la 

Cosmos în general dar cu preciziuni asupra Cerului, Pământului, Soarelui, Lunii, dar şi asupra 

fertilitătii şi fecunditătii. 
Asociata formei speciale a "vaselor", această simbolistică ne îndreptăţeşte să 

susţinem că piesele prezntate de noi sunt în primul rând altare miniaturale, intennediarul care 

favoriza comunicarea cu divinitatea chiar din casă, fără a mai fi nevoie de deplasarea până la 

templul comunităţii, care poate nici nu era accesibil oamenilor de rând. Aceste altare jucau 

rolul candelei sau, mai degrabă, pe acela al icoanei de mai târziu. 
Aceeaşi destinaţie credem cit aveau piesele similare, databile în diferite epoci şi 

aparţinând altor culturi sau "civilizaţii" preistorice. 
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What are in reality the dumpy rectangular ceramic vases belonging 
to the Wietenberg culture? 

Author, using his archaelogical investigations as well as other specialist's arguments, analy
ses so-called "vases with dumpy walls" belonging to the Wietenbcrg culture. He considers these pieces 
as being the miniature al tars, which reproduce temples, or suspended al tars or pieces of furniture from 
temples. First of ali he takes in account the rectangular "vases" as well as other forms, whose ornaments 
probably reprcsent some religious symbols. 
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Fig. 1 .  Racoşul de Jos - Piatra Detunată: altar miniatura) din lut ars. 
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Fig. 2.  Racoşul de Jos - Piatra Detunată: altar miniatura! pai1ial reconstituit ( 1 )  şi înainte de 
reconstituire (2). Lut ars. 
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2 .  

Fig. 3 .  Racoşul de Jos - Piatra Detunatl'l: altare miniatura! din lut ars. 
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Fig. 4. Racoşul de Jos - Piatra Detunată: altare miniaturale din lut ars. 
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Fig. 5. Racoşul de Jos - Piatra Detunată: altare miniaturale din lut ars. 
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2. .  

Fig. 6. Racoşul de Jos - Piatra Detunată. Vas de formâ deosebită ( 1 )  şi fragment de altar din 
lut ars (2). 
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Fig. 7. Racoşul de Jos Pi atra Detunatil . Pusihil  vas de cult din lut ars. 
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Fig. 8. Racoşul de Jos - Piatra Detunată. Altare miniaturale ( 1 -S)  şi posibil vas de cult (6), 
toate din lut ars. 
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